

# 盲童学手工,看未来人生

付君

(四平盲童学校 吉林四平 136000)

**摘要:**手工课的主要任务就是培养、锻炼、提高盲童的触觉功能,做到以手代目,用手观察和认识事物。盲童亲手操作学会了泥塑、编织、纸工、缝工、烹调等各种手工技能技巧。从而增添了生活乐趣,陶冶了审美情操,提高了观察能力和克服困难的勇气。同时扩大了盲童知识面,促进思维发展,培养和增强了盲童的理解能力,手脑并用,心灵手巧更加促进了各科学习成绩的提高。因此做到了生活自理,残而不废,自己动手,丰衣足食。

**关键词:**盲童 手工 泥塑 棒针编织 草编

中图分类号:G62

文献标识码:A

文章编号:1672-3791(2015)03(b)-0187-01

手工课是盲校所有学科的基础课,是盲童的专业课。手工课的主要任务就是培养、锻炼、提高盲童的触觉功能,做到以手代目,用手观察和认识事物。盲童亲手操作学会了泥塑、编织、纸工、缝工、烹调等各种手工技能技巧。从而增添了生活乐趣,陶冶了审美情操,提高了观察能力和克服困难的勇气。同时扩大了盲童知识面,促进思维发展,培养和增强了盲童的理解能力,手脑并用,心灵手巧更加促进了各科学习成绩的提高。因此做到了生活自理,残而不废,自己动手,丰衣足食。

## 1 盲童学习手工编织课程,使盲童心灵手巧,提高了观察能力和克服困难的勇气,更加促进了盲生各科学习成绩的提高,也做到了生活自理

绒线编织物具有轻柔保暖、耐穿实用、花样繁多、色泽艳丽的特点,深受人们的喜爱。盲童如何学习棒针编织呢?首先要掌握棒针编织三步骤:基本织法,模拟编织物式样的织法;简单棒针编织花样的织法。然后盲童用手触摸老师的示范动作,用手的触觉在老师的示范动作中认知,再自己模仿和反复实践。通过示范——模仿——实践的反复多次,才能逐步掌握。通过学习盲童掌握了棒针编织的技巧并应用于实际生活中为自己和他人织出了花样繁多、款式新颖的各式毛衣、手套、围巾等绒线织物。

例如,三年级的孙某同学,入学三年连盲文都没有学会认,穿衣还得家长帮忙系扣子。这主要是因为手指的灵活度不够,精细动作无法完成。在学习编织课时我根据他的情况制定了循序渐进原则,首先选择粗棒针教他给自己的妈妈织围巾。他用了八个课时织好了围巾。然后在教他用十号棒针给爸爸织帽子,最后用十三号标准针给自己织手套。一学期下来,语文老师惊奇的发现他学会了认盲文,数学老师也反映他的数学有了很大进步(织东西的时候需要记针数),他的妈妈还说他能自己穿衣服系扣子还能整理床铺打扫房间。这些都是通过编织课锻炼手指做精细动作达到手脑结合,学习和生活中遇到的难题都迎刃而解了。孙某现在变得很自信很有爱心,他还信心十足的说要多织些东西送给好朋友。

呢。

## 2 盲童学习泥塑锻炼了触觉功能,做到以手代目,用手观察和认识事物

泥塑是用粘土塑造人像、动物及其它艺术品的一种手工劳动泥塑课在盲童手工教育中具有独特的作用,它不仅能锻炼和增强盲童触觉的灵敏度更能提高其形象思维能力促进智力发展。所以泥塑课是盲童手工教育的基础课和工具课,贯穿于手工课的始终。教学实践使我认识到:无论是泥塑人物、动物或其他物品都必须遵循先塑整体轮廓,次塑各局部特征,后塑各局部细节的基本规律。每塑一件成品都要用细节、局部和整体是否对称、统一、完美的对比法来验证成品的标准。为达此目的在教学中要加强双基的训练和培养同时要掌握泥塑的三个阶段。泥塑盲童最感兴趣,兴趣浓学的才最好。目前盲童已掌握了物品、动物、人物的雕塑全过程。尤其是人体雕塑,因为将来大多数的盲生都要从事按摩行业,通过学习人体雕塑会让他们对人体构造有个初步的了解,为学习按摩打下基础,使他们能够残而不废,服务于社会。

例如已经毕业多年的洛某某同学,在哈尔滨市已经有了一间很大规模的按摩院,是当地小有名气的按摩师,现在已经结婚生子过上幸福的生活,并招聘了大批的学弟学妹共同治病救人体现着自身的价值。有一次媒体记者采访她:“洛女士,您在业界以按摩手法利落穴位精准著称,那么您是怎么练就的呢?”她回答说:“我从小就喜欢上手工课,特别是人体雕塑,所以后来在学习专业课解剖、经络的时候就事半功倍,找起穴位来就毫不费力了。”在后来的教学中该研究者经常用她的例子来鼓励那些不爱学习泥塑的同学,都收到了不错的效果。

## 3 盲童学习玉米皮草编不仅提高了触觉功能促进思维发展,培养和增强了盲童的理解力,而且美丽的草编作品陶冶了盲童的审美情操

草编是我国民间广泛流行的一种手工艺术品,制品经济实用又美观大方深受群众欢迎。玉米皮草编,培养和增强了盲童的理

解力,而且美丽的草编作品陶冶了盲童的审美情操。

草编是我国民间广泛流行的一种手工艺术品,制品经济实用又美观大方深受群众欢迎。玉米皮变废为宝,盲童草编为原料,其过程为备皮、草编、固定三环节,操作时既要练好基本功又要灵活运用已学几何图形,用直观教学方法首先培养盲童逻辑思维能力,然后分析操作的原则和方法。通过学习和训练,盲童掌握了玉米皮草编的规律和方法,编出了各式各样的各种小垫。实践证明:盲童能够进行玉米皮草编,盲校应积极开设玉米皮草编手工课,让盲童有一技之长,能够就地取材,发展生产。我校毕业的孙某同学酷爱草编,在当按摩师的同时还组织一些同学利用闲暇时间进行玉米皮草编,创作了大量精美的草编作品,并建立了一个网站专门销售盲人草编作品买的相当火爆。他们用自己灵活的双手闯出了一片自己的天地,使盲人不再是被可怜被同情被资助的代名词,活出了自己的尊严。

盲童学手工,掌握技能技巧是立志成才,服务于社会的重要途径,激发兴趣,寓教于乐,学用结合,硕果累累。从衣食住行到建立家庭,从在校学习文武到社会按摩治病,所有这一切都离不开手工课的启迪和培养。因此手工课是盲童成长的摇篮;是盲童成人的奠基石;是盲童通向幸福生活的桥梁。

## 参考文献

- [1] 翟庆文.浅谈盲童社交能力的培养[J].现代特殊教育,2014(8).
- [2] 刘全礼.盲校教师的专业素养研究[J].中国特殊教育,2014(12).
- [3] 孙朝霞.人文关怀视角下的视障学生班级管理策略分析[J].中国校外教育,2014(32).
- [4] 盛影之.盲童学校手工教材[M].上海:上海市盲童学校出版.